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Chapitre W, - = oo

’Sur'_!e Grossissement et le degré.de clarts.

10k, DEfinition. Le terme de grossissement -marquera la raison que tent 1’
lequel T'objet est’ vu par les surfaces réfringentes, & I'angle sous lequel le mé
la vue simple, en étant éloigné & une certaine distance laquelle je nommerai |

Le grosswscment étant done un nombre, la letire m marquera dans Ia sui

me" objet
a-distance -

ite ce nomh
j'ajouteral encore cette condilion, que lorsque ce nombre m est posilif, Fobjet est - d

renversé, lorsqu’il est négatif,

Pour la- distance d’estime je la marquerai par le caractére 4, pour ne pas.-le confon
les autres letires.

105. Coroll. . Plus op suppose grande la dlstance dlestime,, plus. paraltrawpet

la vue simple; et partant le grossissement deviendra d'autant plus grand.

Au contral
distance d’estime

sera prise thlLB le grossissement sera diminué dans le méme rapport

i

Done puisque le gxossrssemenl: m est proportionel i la dlstance d
pour la méme représentation par les surfaces refrmgente

1086. Coroll. >,

de quelque manidre qu'on: ‘fass

m
distance d’estime A, le grossissement souffiira les méme variations, et ~ Sera une quaqtlté

107. ¥ Réflexiom. Sans une dlstance destlme on ne saurait

se former .aucune; jdég
du grossissement,

lorsquil s'agit de _microscopes on suppose communement la dlstance d'e
8 pouces; et quand on dit, qu'un microscope grossit 100 fois,

il faut entendre que ]e
'objet parait 100 fois p]us grand, que si

on regardait le méme objet & la dlstance _.de 8
on comprend aisément que cette estime ne saurait avoir lieu dans les _télescopes

des objets fort éloignés, et il serait b:en r:dlcule de vouloir comparer la grandeur d

par un télescope, avec celle que nous verrions & la distance de 8 pouces. Ainsi pour
on prend la distance d'estime précisément égale 2 la distance de lobjet du telescope

met 4 ==q. Par cette raison afin que nos recherches puissent dtre appliquées tant aux mic
quaux télescopes, je laisse la distance d'estime 4 mdutermmte.

108. Probléme i6. - Quelque grand que soit le nombre des surfaces, & travers dE_

on regarde l'objet Es (Fi ig. 257.), Toeil étant placé dans son Juste liew;; deter
grossissement m rapporté & la distance d'estime .

Solution. Ayanh posé l'angle Eds=— ®, qui est celui, sous lequel cet obJet seral

distince £4 —a; 3 la distance 4 ce méme objet serait vu sous langle = aj' '

angle qu'il faut comparer celui, sous lequel le méme obJet paraitra & Ioell par Ies surfaceg;
supposant. que 'ocil se trouve 4 sa juste distance I derridre la dermcre lmage.

a «
L Pour le cas d'une surf'ace I'image F{ étant _T? el renversée, il sera vu i 1&~

ad 4
[, sous l'angle =%, d'oit le grossissement m=—24 — _ 4

wa udl
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- : I 1 4 [24 N
‘Pour le cas de deux surfaces limage G dtant -:mziﬁ; et debout, le grossissement sera:
m=— - “bd A
- amlfabl =~ - wnl A8
our le cas de trois surfaces le grossissement sera:
| m= afrd 4
— anfntfabel — wl i SABGE
! . : N , ,
Pour le cas de quatre surfaces le grossissement sera:
. m= - afrbd = 4
- il uwl i M ghedl ™~ wtn! T I 4 pcoy

que nous supposons que I'oeil se trouve aussi an liea d'oli il découvre le champ tout entier,

abstituons ici pour .l les valeurs ‘assignées ci-dessus (100), nous aurons:

tde | .
o Le grossissement.
dy 4 1
m — — =~ — + — S _ _
ap a %
me— M _ 4 ((-uf— Bl 1
: _-_ ap a nlp mzr)
) Aptr A T — 4y pIT u.r-_i s
m= -+ =2 =+—-(( r:) — ¢ ;n) :
ay a nlip wlnflp nnfndl
" e A,{JIII . 4 ((uIII — !)EIII (%H'____ ,1) Il (Mr — i) nt 1 .
- ap a Wiy | @lialilg Wi T g~ sm’n”uf”)
elc. '

__Coroll. 1. Ces dernitres formules peuvent stre représentées plus commodement en

ma @
| —_— — e - ek

a ¥ n

9 mg p—n{nl — 1) nl

’ i e ’

3 | ma _p—un@ — ) 2T g-an? @ — 1) 277
yi | 4 - nnfnld ?

% me  p—u(ml — 1) 2T @1 — 1) 27T e T (0T T — ) 27T
a ¥= unlnf IaliT

. ete. :

Cdl-oll. 2. Donc pour quelque nombre de surfaces, qu'il y ait, le grossissement m

]

‘ m_a. _ pn {nf —1) xr_,_ anl (ﬂrt__, 1) 2l pptplt (nrr.r —_ 1) Pl 7 g elc.
nninfInlII ale,

I



réfringentes; qui d’ailleurs ne serviraient qu’a aﬂ'mblw les rayons.
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111. Coroll. 3. Ces formules seryent principalement a determmer‘le 'rChf}:,% NP

Ir, IIi ma
n

grossissement étant donné., Alnsi posant pour abréger nn'n ele. . — =M, on Al

——n(n —1N :rfq-nnf(n”—-ﬂ :::” - AATRIT (AT s 1Y 2 T ete,
¥ = M=t ‘ ’

de sorte que cette détermination dépend principalement des fractions =', =7,

[y

e R

prendre tant négatives que positives, pourvu gu'elles soient ‘plus. petites que 1 ou

112. Remargue. Cetie formule est de Ia plus grande importance dans ia
cause du petit nombre d’éléments, qu'elle renferme, ne contendni outre le dérrii’l'dfénméfr
apparent ¢ et le grossissement 'm, que les raisons de réfractions des surfaces n, n', pit
avec les indices de leurs ouvertures s, é;t”, 't ele., quil sont des '[fractions tant posi
négatives moindres que 1 ou %, selon gu'on veut admettre de plus grands ou plus peti

les ouvertures. ~ Cette formule exprime donc proprement le rapport entre le charbp. apy

grossissement, ¢t sert parconséquent & déterminer I'on pasTl'autreT OF prificipalement

apparent; et on voit dabord que plus on emploie de surfaces l'efrlngentes pIus scla e

daugmenter le champ. C'est aussi par cetle seule ‘raison, qu'on muliiplic le nombrL

113. DéB®mitiom. Le degrd de clartd, dont T'oeil voit les oh_]f_ts par ]es &urf (
gentes, est le rapport que tient & l'ouverture de la prunelle; le eone lnmineux,, qul est,

dans 1'oeil de chague point de lobJLt

b

Amsx de ce chne lummem‘ nﬂus consxderemm‘r Ia base A son entrée dang

suite par la lettre w.

11k, Coroﬁl. 7. Donc lorsque le degr{, de c]arte w égale ou surpasse 'Ie demi-di
Ja prupelle, qu 'on estime d'une 1% de pouce, la clarté sera aussi grande qu ll estkposmﬁf
qu'on voit alors les objets aussi clairement qu'd la vuoe simple.
{15. Corvoil. 2. Mais plus le degré de clarté w se trouvera plus pe-tit"q"ue ‘Ti
aussi {'objet paraitra-t-il obseur, et cela selon la raisen- quarrce de lr qunntxte ;.
cas on pourra dire que la clarté vue est & la clarté entiére, comme ww est a
% en pouces. S
116, X~ Réflexiom. Dans les instruments dioptriques il n’arrive que trop SOiY
tout quand on prétend un grand grossissement, que le degré de clarté w. dévient I;rop p

bientdt que. lunique moyen est damphﬁer Vouverlure de la. premiére surface réfrin

demi-diamétre a été nommé — x; or cette ampllﬁrahon enLrame nécessairement D{;f

confusion; et dalllcurs le rayon de_courbure de cette surface étant dt._]a détermlné
circonstances, le deml-chamf,tre dé son ouverture ne sauralb ctlo pris plus grand que la ¢

partie du rayon de courbure, quand méme on,aurait réussi A anéantir la confusmn (94 o0 $iu

.

'
-
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.- Wit Réfexion. Puisquon est obligé de se contenter ordinairement d'une beaucoup
dtite valeur de w que 44 pouce, il est important d'examiper jusqu'd quel point cetlle .diminp—
ot aller, avant que de produire une obscurité insupporiable, or en consultant I'expérience. et
Xammant les luncties, dont Je degré de clarté parait encore suffisant, on trouve que la valear
bt surpasse gutre une 5 parlic de pouce; ¢t quand les objets soni fon, hrll]'mt un_ plus
i degré est encore suffisant. Ainsi il faut se régler principalement sur la propre clarté des
! de sorte que plus celle-ci est grande, on puisse admettre de plus pelites valears de w;
{1011 voulait contempler des objets sombres et peu éclairés, il faudrait faire de tels arrange-

que. la valeur de o égalit presque pouce, ce qui est sans doute le cas des 1L1escopes

. ;;l’roblenne 8%, Quelque grand que soit le nombre des surfaces réfringentes, déter-
‘miner le degré de clarté o dont les objets seront vus, l'oeil élant placé dans son juste lien.

olution. La solution de ce probléme doit étre tirée de celle da probl. 6 (§ 35), (Fig. 257.)

ausavens -déterming A chaq-ue image—l’inclinaison :deswrayons extrémes-a l'axe.. Car posant celte

nmineux A lentree dans 'oeil sera = @, d'oll nous iirons dabord le degré de clarté w —=ol.
f'avons done qu'd en faire I'application 2 chaque nombre de surfaces, en remarquant que le
Ydiatétre de Touverture de la premiére surface est supposé == a.

I

A . Az
;a done le degré de clarté sera w = — L

4

(T ] - 4 . ‘
Mais pour le grossissement m nous venons de irouver m==—— ou bien Al=—_,

T . L
. Pour une seunle surface nous avions w — —.

" dou le deeré de clarté devient w = ﬂ: uisquiil est indifférent de prendre cette valeur
: ma > Puisquil e P !

‘!pp:sitive on négative, ) | .

' L poe . b ABx% 15 , L
-Pour deux surfaces réfringentes nous avions m-“-aﬁ__w,:a:_z;dfqu e degré de clarié
: 4B . . 4
est w ——1I. Mais pour le grossissement nous venoms de {frouver m =— -4 ——-"
a . o nn' ABI

‘ ) 4 , 4
* de sorte que 4Bl==—5—, et partant le degr¢ de clari¢ w = ——
e nnlm - _ nn'ma

"L Pour trois surfaces nous aurons de la méme manitre le degré de clarté:

ABCz 7 — dz

a nnfn/Ima

oW o=

Ssemeit 1 of le degré-de clarté w: ..

Az ‘
= nn'n"n"" tc.
maw
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119, Coroll. 1. Ainsi le ,degré de clarté . étant dopné avec -le grossiss
a la distance d’estime 4, on en déterminera d'abord I'ouverture de la premiére surfa

T e ip a maw . .
demi-diamétre doit ‘étre @ = —— - NI gbgr e e e e el e

Az 1
ma ﬂn’n”n”f elc,

que la raison na':{ exprime la refractlon que les rayons de lobJet souﬁrlrawnt, s'ils ‘pasés
diatement dans le second milieu, et la raison nn’n'7:1 celle que les mémes rayons
s'ils ' passaient immédiatement dans le troisitme milieu, et ainsi de suite. Donc posant.
tous ces nombre na’nn”’ etc. = N la raison N:1 exprimera la réfraction, . que: les.
" Tobjet souffriraient, 'ils passaient immédiatement dans le milieu ou se trouve 'oeil ;"
‘q_ue si 'objet et V'oeil se trouvaient dans le méme milieu par excmple dans l'air, -on:
mais si l'objet était par exemple dans leau et l'oeil dans_lair, on aurait N=2 et siy

dans Teau et 1’objet dans l’aii-, on auréit N =% ‘Ayant done pourm]e degré ,de_
Ir, ITX

I'oeil, et puisque N — nn’n"n™’ etc. nous aurons mdependamment du nombie” des Sur :

- N;naw ) o Az _. Az e
4 = ma’ " Naw

exprimée en sorte:

ma _ p=n {nf — 1y al 4= nnd I — 1) IT — n?’{ﬂrr (af T — 1) 2l I 4 ete. ,

a N

" d’ott nous tirons pour le champ apparent: : R
- n (nf —4) n7 =l (07T — 1) nfE ﬂnfn”(ﬂ”f—i):rf”—;- eie,
| =K 1

T Lo . T,
ojet S . ' i [

ou il est bon d’observer, que cette valeur doit toujours: dtre posmve pulsqu elle EXP_

@E

EAe dont la posilion est supposée positive.




